SECCIONES CONICAS

LA CIRCUNFERENCIA



LOGRO DE SESION

Al finalizar |la sesidn, el estudiante reconoce las diversas ecuaciones
de la circunferencia, resuelve ejercicios de circunferencia, referentes
a la distancia de un punto a la Circunferencia y la ecuaciéon de una
recta tangente a la Circunferencia.




SECCIONES

CONICAS CIRCUNFERENCIA




LUGAR GEOMETRICO

Es un conjunto de puntos en un plano que cumplen
una misma propiedad geométrica .

Ejemplo: Dibujamos 50 puntos amarillos que gozan de
la propiedad de estar a la misma distancia del centro,
que es el punto rojo. Esa distancia viene representada
por una linea azul y es la misma para todos los puntos
amarillos.

El lugar geometrico de todos los puntos equidistantes del
centro representa una circunferencia.
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SECCIONES CONICAS o

El nombre de °“secciones conicas’ se derivo del hecho de que estas figuras se
encontraron originalmente en un cono. Cuando se hace intersecar un cono con un
plano obtenemos distintas figuras. Cada una de ellas es una conica,
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CONO Parabola Hiperbola

Circunferencia




CIRCUNFERENCIA

Es el lugar geomeétrico de fodos los puntfos de un plano que esfan a una misma distancia

de ofro punto fijo del mismo plano denominado ceniro.
Ecuacion Ordinaria
(r =)+ (y— )% =7

Ecuacion Canonica
x24T = 7

Ecuacion General
x*+v +Dx+Ev+F=0

UT PEED

| TANGENTE



1 . 1 Elementos

Centro: E= el punto interior equidistante de fodos los puntos de ia
circunferencia.

Es el segmento de recta que une &l centro de Ia circunferencia
can un punto cuaiguiera de Iz misma. |
Cuerda: Es un segmento gque une dos punfos cuslesquiers que .
pertenacen a la circunferencia. '
Diametro: Es &l segmento que une dos puntos
de la circunferencia v pasa por e cenfro. Bl diametro es la mayor
cuerda que se pueds frazar & Luna circunferencia.

Arco: Ex= Ia parte de una circunierencia comprendids enfre dos puntos
de ella.

Recta secante: Es Ia linea que corta a la circunferencia

en dos puntos. DIAMETRO
Recta tangenfe: Exz la linea que tocae 8 la circunferencia en un solo
purto. El punto donde foca & la circunferencia se ilama punfo de
tangencia. Una recta tangente siempre es perpendiciiar &l radio qgue !
va desde ef punto de tangencia hasta el centro de & circunferencia.

|
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u T PE=2

Ejfemplo 41. Determine la ecuacion general de la circunferencia cuyo centro es (1, -2y
pasa por el punto (3,3).

SOLUCION:

d(C,P) =/ (x1 = x3)% + (yy — ¥3)* (X =R)*+(y=K)" =7

(x = 1)+ (y = (=2))2 =53
(x=1)"+(y+2) =53

r=y(1-3)%+(-2-5)°

F=v4+49 i i}
Xe=dx+l+y'+4y+4-=23=0
r=1v53

C: xS+ yi—2x+4y—-48=0



EJEMPLO

Halla y grafica la ecuacion ordinaria de la circunferencia de
centro € = (—3,0) y que pasa por P = (3,—8).
Solucion |P —C|l =71
1(3,—8) — (=3,0)|| =7
I3+3,-8—-0)|| =71

J©+ -8
10

» C:(x + 3)*+ y*= 100

r

r
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Conversion de forma general a
forma ordinaria

Ecuacion General Se requiere factorizar mediante la
" x4 vI4Dx+EvEF =0 tecnica de completar cuadrados para
expresar un trinomio en la forma de un

Ecuacion Ordinaria hinomio cuadrado

..---5. {_','I:'— h::lz + {--!.r_ I[:'jﬂ — 1,.-.E



UTPE=
del Pemi
Ejemplo 42. Determine la ecuacion ordinana de la circunferencia:

iyt —2x+4y—-11=10
SOLUCION:

[

Es al nmero gue esioy
campietando, ¥ para mantanar & |
igualdad daba aumantara en &

ot mismbe de k& acuacion.

| (x—1P =x?+2x 1) ‘

vyt —2x+4y—11=10

(x— 102+ (v + 2)P=11+1+4 o
..

(=1 +(y+2)* =16




EJEMPLO

Dada la siguiente ecuacion: x* + y* —6x + 8y + 6 = 0;
encuentre si es posible el centro y radio de la circunferencia.

Solucion
x> —6x+y*+8y=-6

x2—6x+9+y*2+8y+16=-6+9+16

(x —3)>+ (y+4)*=19

Rpta. C(3;-4) yr=+19



EJEMPLO

Dada la siguiente ecuacion: x* + y* + 12x — 6y + 45 = 0;
encuentre si es posible el centro y radio de la circunferencia.

Solucion
x% + 12x +y% —6y = —45

x%+12x 4+ 36+ y* — 6y + 9 = —45+36+9

(x +6)*+(y—3)*=0

Rpta. La ecuacion no es una circunferencia, es el punto en el plano (-6;3)



EJEMPLO

Dada la siguiente ecuacion: x* + y* — 6x + 8y + 28 = 0;
encuentre si es posible el centro y radio de la circunferencia.
Solucién

x2+y2—6x+8y+28=0
x—6x+9+y*+8y+16=-28+9+ 16

(x —3)*+(y + 4)*= -3

Rpta. La ecuacion no corresponde a una circunferencia



DISTANCIA DE UN PUNTO A UNA CIRCUNFERENCIA

Un punto en el plano puede ubicarse dentro de la circunferencia, en la
misma circunferencia o en el exterior de la circunferencia.

Q
o

A esta dentro de la circunferencia.

B es un punto de la circunferencia.

Q es un punto exterior a la circunferencia.

Solamente el punto Q puede determinar
una distancia.



DISTANCIA DE UN PUNTO A UNA CIRCUNFERENCIA

Dada la circunferencia de centro C(2, 6) y radio 6, halle la distancia del punto Q =
(8,10) a la circunferencia

Solucion

10 1 La distancia del centro al punto Q

d(C,Q) =+/(8—2)2 + (10 — 6)?
d(C,0) =V36 + 16 =52 ~7.2

D=72-6=1.2

Observacion:

Si D = 0; el punto pertenece
a la circunferencia

Si D < 0; el punto se T 8
encuentra dentro de la i
circunferencia




=
2 RECTA TANGENTE A UNA CIRCUNFERENCIA

Es una recta que toca a la circunferencia en un punto, forma un anguio

recto con el radio vector de la circunferencia, que a su vez puede estar o
contenida en una recta Normal a la recta Tangente. Ambas rectas son m = ’—;‘%*f |
siempre perpendiculares. 1 Ly =y = MK = X))

”lx — - —'S-

my-mp = -1 %
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Ejercicio explicativo

Ejemplo 43. Hallar la ecuacion general de la recta tangente a la
circunferencia (x — 2)* + (v — 3)* = 10 en el punto

@(3.2)
SOLUCION:
_ i-=-2 _ 1 _
My = 5 _= = - Reemplazando:
'r'r'-l_-m_':_]_ I::J'r_zjzal::-r_s:l
_}_m _ 1 v—3=3xr—15
3 .

Lr:3x—y—12=10




Ejercicio explicativo

Halle la ecuacion de la recta tangente a la circunferencia
(x —2)?+(y —3)?=10en el punto Q = (5,2)

(x;}’) - (2, 3) + a(?),—l) ﬁ mN = —%

Q5.2

(my)(my) = <—%> (my) =—-1=> mr =3

La ecuacion de la recta Tangente es:
(x,y) =(5,2) + a(1,3)

Nota: En un examen si no especifica el tipo de ecuacion de la recta, cualquiera vale como respuesta;
similar a este caso donde hallamos la ecuacion vectorial.



Ejercicio explicativo

1. Dada la siguiente ecuacion: x> + y> —6x +8y +9 =0

a. Encuentre si es posible el centro y radio de la circunferencia.

b. Halle la distancia del punto Q = (-3,-4) a la circunferencia

2. Dada la ecuacién: x% + y? + 12x — 6y + 20 = 0;

a. Encuentre si es posible el centro y radio de la circunferencia.

b. Halle la ecuacion Parameétrica de la recta tangente a la circunferencia
en el punto (-1,8)



3 FINALMENTE
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EJERCICIOS EXPLICATIVOS UT PE=2

1. Dada 4x° + 4y* + 12x — 1 = 0 determine si es un punto, una circunferencia o un conjunto vacid. Si

es una circunferencia, encuentre su centro v radio.

SOLUCION: )
vt +3r——=10

- 4
A - 1+9
Tzl TV STy

+32 5

X+=] ty“==

3] TV =3

RPTA: E:z una civeunferencia



EJERCICIOS EXPLICATIVOS UT PE:=Z

2. Determinar los valores de k para que la recta L: 3x — 2y + k = 0 sea tangente a |a circunferencia.
Cox? 4+ i —dx+6r—-39=10

SOLUCION:
(x—2+(y+3)* =52 d(c,L)=r
I:[,.E| —3) : r=v32 |3|:'2:} _ 2{:_3} " I!':l —
— = w32
SCE
|k +12] = 26

RPTA: k=14:k=-33



EJERCICIO RETO

Determinar los valores de k para que la recta
L:kx +y+ k — 15 = 0 sea tangente a la circunferencia
C:x*+y°+6x—8y—1=0

uTPE
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